

再见! 体育场路153号

这些老物件,就是浙江体育的历史,
就是浙江体育的文化。

浙江省第一个室内游泳馆、价值3700美元的训练器械……

在体育场路153号待了大半辈子的77岁老人傅百炼有一肚子回忆

老屋旧馆里,有你不知道的世界

本报记者 王琼 李颖
本版摄影 本报记者 林云龙

对于77岁的傅百炼来说,体育场路153号就是他的大半辈子:当运动员的时候,他在这里训练;当游泳队领队、一大队副大队长的时候他在这里工作;退休后,他就住在全民健身中心体育场路沿街的楼房里。

最近,因为拆迁,老傅和爱人搬到了过渡房里,他和邻居们都选择了三年后回迁。最近,老傅又回去了一趟,眼中满是不舍:“这里已经习惯了,离不开了。”

走在这座大院里,时不时有人停下自行车跟老傅打招呼:“你什么时候来的”、“现在搬哪里去了”。

“这里的人都认识我。”



77岁的傅百炼旧地重游。

从这里出发
我们无数次挥拍赛场
让荣誉挂满你的墙上
我们用汗水和荣誉
充实你的内涵
也逝去了我们宝贵的容颜
如今你要更新换代
我们来和你作最后的告别
你巍峨的身躯和我们将永久
留存在一起

——陈培德《敬礼! 省体训一大队羽毛球馆》节选

老场馆 ▼▼▼

浙江省第一个室内游泳馆在此

老百姓习惯称呼这里是全民健身中心,但专业老体育人更习惯称呼这里“一大队”(浙江省体训一大队的简称),这里曾是浙江竞技体育的大本营,承载着浙江体育的光荣与梦想。

傅百炼说,他是眼看着这大院里的楼房一幢幢立起来的,这里头,和他感情最深的就是游泳馆。

沿着室外足球场,一拐弯,右手边那幢荒废许久的平房就是曾经的游泳馆。馆门口的葡萄藤、香樟树是当时的游泳队领队傅百炼和队员们一起种下的,葡萄架下,就是游泳馆的入口。

“这个游泳馆现在看着很破旧,但在当时可是最先进的。”傅百炼说,这也是浙江省第一个游泳馆。

“在这个游泳馆建成之前,我们游泳队30多个人一直在全国‘流浪’。”傅百炼说,浙江游泳队在外“流浪”了16年,1975年,浙江队自己的游泳馆开建,直到1979年游泳馆正式建成,浙江游泳队才算结束了“打游击”的生涯。

整个游泳馆呈长方形,长约70米,宽18米,前后设有训练房、过滤房等。“最初的泳池有6道,每道宽2米,但2米宽的泳道,一游起来总会打到人,之后就改成2.25米宽,一共5道。”

“这个室内游泳馆跨度有18米,中间没有梁柱,为了减轻屋顶重量,屋顶是一片一片的‘瓦片’架上去的。每一片‘瓦片’像马鞍一样,两边翘起,18米长,但很薄、很轻。”傅百炼指着屋顶说。所以,游泳馆的屋顶从里头看,是波浪形的。

老物件 ▼▼▼

浙江游泳队,曾用过最贵的训练器械

在游泳馆的入口玻璃门边上,有一个玻璃橱窗,橱窗最上头写着“省游泳队冠军榜”几个红色大字。

玻璃橱窗里的白色墙面已经变得斑驳,墙皮已经起壳,里头贴着一张张卡片,卡片上的字已经褪色。凑近些,依稀可以辨别出吴鹏、陈桦、杨雨这几个浙江名将的名字。

“你们跟着我走。”老傅熟门熟路地推开虚掩着的玻璃门,穿过更衣室,看到了闲置许久的游泳池,池子里还有一些积水,许久不用的跳台上已经积了厚厚的一层灰。

在游泳池的一个角落堆放着一叠隔板,看着这些落灰的板,老傅眼睛都亮了,就好像看到了宝贝,感叹了一声:“它们还在呀!”

“那时候一个池子30多个人,根本不够用,我们就想了一个办法,用隔板把一个长池隔成两个短池用。这些隔板每块1米多宽,2米高,比一扇门还要大,这些板可重了,一个人根本搬不动,每年冬训开始前,都是运动员们把隔板一块块抬着卡到游泳池中间的槽里固定好。”

游泳馆里的老物件,不光这些隔板。老傅说,去年11月的时候,游泳队回来,还翻出了体能房里的一台简陋的综合训练架,当时是全国第一批进口的训练器械,价值3700美元。

浙江省体育局副局长李华在朋友圈写道:“这些老物件,这里的老房、老树、老桌椅,就是浙江体育的源流,是浙江体育的文化。”

老故事 ▼▼▼

李玲蔚的训练量永远比别人多一倍

这块浙江竞技体育的风水宝地,46年里,先后走出了5个奥运冠军、85个世界冠军、132个亚洲冠军和567个全国冠军。

这里是名副其实的冠军摇篮。

傅百炼看着众多冠军来来去去,好多事就像在昨天。

他指着乒乓球馆说,以前这里一楼是举重馆,两届奥运冠军占旭刚就是从这里走出来的;一旁的羽毛球馆,曾经是浙江体操、羽毛球的大本营,李玲蔚、王琳都曾在这里训练;篮球馆里,走出了郑武等篮球国手。

明星级运动员的成功除了天赋,更因为努力。

“李玲蔚刚来的时候,教练并不看好她,但她真的很努力。体能训练,人家跑一圈,她就跑两圈。练什么她都要比人家多一倍。那时候,她就跟我交流过,‘傅老师,训练没有什么别的诀窍,就是练好了!不断地练,不断地练,就会有感觉的。’你说,这样的人怎么可能不成功?”

2月1日起,全民健身中心即将暂时告别,不少曾经在这里奋斗过的老队员都回来了。

“游泳队、羽毛球队的老队员都先后组织了活动告别这个场馆。”老傅说,省体育局老局长陈培德还专门为即将告别的老馆写了一首诗,“从这里出发,我们无数次挥拍赛场,让荣誉挂满你的墙……”